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Анотация. В статье уделено внимание современным позициям неолиберализма и некоторым 
основным причинам, подтверждающим кризис неолиберальной системы хозяйствования.
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some basic reasons, that have confirmed crisis of neoliberal economic system.
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СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ ТА РЕЗУЛЬТАТИВНІСТЬ 
УДОСКОНАЛЕННЯ УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ

У сучасних постіндустріальних умовах розвитку економіки України перед багатьма 
підприємствами гостро постала проблема обмеженості виробничих ресурсів, – отже, вони 
у своїй виробничій діяльності змушені їх ощадливо використовувати. 
Ключові слова: результативність, ефект, ефективність, капітал, активи, оцінювання 
людського капіталу, комплексна оцінка, здібності, кваліфікація, мотивація персоналу.

Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв’язок із важливими науковими чи прак-
тичними завданнями. В економічній літературі використовується велика розмаїтість підходів і 
методів щодо оцінки результативності та ефективності використання персоналу підприємств, 
але не існує єдиної загальноприйнятої методики оцінювання, що спонукає до проведення більш 
глибоких досліджень.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної 
проблеми. Методологічні засади оцінювання ефективності та результативності діяльності персо-
налу підприємств закладені в наукових працях зарубіжних і вітчизняних вчених: Е. Бем-Баверка, 
Дж. Кендріка, К. Маркса, В. Петті, Д. Рикардо, А. Сміта, Л. Туроу, Ю. Фіша, І. Фішера, Т. Шульца, 
В. Антонюк, Д. Богині, О. Бородіна, О. Грішнова, С. Климко, А. Короковського, Л. Михайлова, 
Г.В. Осовської, Л.І. Федулова, В. Пригода, А.Г. Поршнєва

Постановка проблеми. Метою дослідження є аналіз і систематизація існуючих методичних 
підходів щодо оцінювання результативності та ефективності роботи підприємств та їх удоскона-
лення на основі інтегральної бальної оцінки людського капіталу підприємств. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Тенденції розвитку ринкових відносин в Україні 
сприяють формуванню інноваційних поглядів щодо управління персоналом підприємства. 
У  сучасних умовах постала потреба розробки дієвої системи управління персоналом, яка 
сприятиме підвищенню й ефективності його використання. 
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Для того, щоб краще розібратись з сутністю такого поняття як «ефективність та резуль-
тативність управління персоналом», необхідно перш за все з’ясувати сутність таких понять як 
«ефективність» і «результативність». На жаль, в сучасній науці та серед науковців-практиків не 
склалось єдиного підходу щодо сутності зазначених понять. Багато науковців ці поняття ототож-
нюють та сприймають як опис одного і того ж явища.   

Як стверджує Г.В. Осовська, «ефект» і «ефективність» – різні поняття. Економічний ефект 
– це результат праці людини в процесі виробництва матеріальних благ (кількість випущеної 
продукції, приріст знову створеної вартості в народному господарстві) [1, с. 623]. 

Ми дотримуємось думки, що ефект сам по собі недостатньо характеризує діяльність людини 
в процесі виробництва. Для більш повної характеристики цього явища варто знати, які витрат 
понесло підприємство для отримання даного ефекту, оскільки один і той самий ефект може бути 
отриманий різними витратами праці.  

Ефект (лат. effectivus – виконання, дія) – результат, порядок певних дій.
Більш ширше трактування цього поняття наступне: ефективність (efficincy) – співвідно-

шення між досягнутим результатом і використаними ресурсами [2, с. 7].
Схоже трактування даного поняття знаходимо в працях А.М. Ткаченко. Він зазначає зрештою, 

ефективність виробництва визначається співвідношенням результату діяльності на виході та 
сукупних витрат на вході. Економічний сенс будь-якого виробництва полягає в надбанні доходу, 
який перевищує витрати: чим більшою буде різниця між ними, тим краще [3, с. 354].  

Як зазначає Л.І. Федулова, результативність – це міра точності управління, яка характери-
зується досягненням очікуваного стану об’єкта управління, мети управління або рівнем набли-
ження до неї. Вона пов’язана з виробничими, технологічними та управлінськими процесами, 
конкретними проблемами і способами їх розв’язання. Рівні фазового стану організації різні. 
Вони можуть характеризуватися як високими, так і низькими коефіцієнтами. Залежно від їх 
величини в реальній практиці можуть формуватися й різні стани організації як системи: стабі-
лізації, динамічної рівноваги елементів системи, втрати динамічної рівноваги складових орга-
нізації. Це потребує прийняття різних управлінських рішень і критеріїв їх оцінки, що, своєю 
чергою, визначає специфіку формування системи результативності [4, с. 14].

Результативність, з одного боку, залежить від створення умов і результатів праці на конкрет-
ному об’єкті, а з іншого, – від зовнішнього середовища та ситуацій, які визначають кон’юнктуру 
ринку та від величини акціонерного капіталу й величини ситуаційного доходу від реалізованого 
товару.

Результативність (effectiveness) – ступінь реалізації запланованої діяльності та досягнення 
запланованих результатів [2, с. 7]. 

Поршнєв А.Г [5] визначає певні показники результативності управління, а саме: рівень 
досягнення цілей (співвідношення остаточного результату до запланованої величини); рівень 
задоволення потреб (співвідношення остаточного результату до величини існуючої потреби); 
величина потенційної потреби з врахуванням незадоволеної потреби чи потреби, яка щойно 
виникла і прогнозується; визначення частки продукції на ринку; стійкість конкурентної пере-
ваги; потенційні можливості розвитку підприємств. 

Головною ціллю діяльності підприємств є отримання якомога більшого ефекту та досягнення 
високих результатів діяльності, але при цьому використати найменше трудових, матеріальних та 
грошових ресурсів. 

Отже, ефективність управління персоналом підприємств необхідно розуміти як 
характеристику якості, корисності управління людським капіталом підприємства на основі 
рівня розвитку його активів та здатність забезпечувати не лише ефект у вигляді економічної 
вигоди для підприємства, а також проводити вдосконалення організації виробництва шляхом 
впровадження організаційних інновацій, спрямованих на удосконалення системи управління 
персоналом підприємств та збільшення соціальної вигоди для працівників. 

Усі вище зазначені складники ефективності управління персоналом підприємства 
(економічний, організаційний і соціальний) тісно пов’язані між собою в процесі управління 
підприємством, однак найбільша роль належить організаційній ефективності управління. 
Це пояснюється тим, що управлінські рішення, які стосуються діяльності підприємства, 
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перетворюються в конкретні організаційні заходи, що спонукає до чіткої організації виробництва 
та кращого використання персоналу підприємств і виробничих ресурсів. Це  дозволяє 
поліпшувати економічні результати в процесі діяльності підприємства: створюються кращі 
фінансові можливості, що дозволяє підвищувати якісні характеристики людського капіталу 
та сприяє більш повному задоволенню потреб персоналу (зростання заробітної плати, 
поліпшення умов праці, надання путівок на санаторно-курортне лікування тощо), що і є 
проявом соціальної ефективності управління персоналом. А якщо матеріальні, організаційні, 
соціально-психологічні, морально-етичні та інші умови роботи персоналу поліпшуються, 
то це обов’язково віддзеркалюється на подальшому зростанні і організаційної, і економічної 
ефективності управління персоналом.

Оцінка економічної ефективності роботи підприємств набуває особливого значення в 
сучасних ринкових умовах, оскільки на ринку виживають лише ті підприємства, які випускають 
конкурентоспроможну продукцію та використовують дієву систему управління підприємством. 
Аналіз діяльності підприємств Хмельницького регіону дає підстави стверджувати, що одним з 
основних завдань при переході підприємств на ринкові умови господарювання є підвищення 
ефективності виробництва продукції. Для цього необхідно покращувати ефективність діючого 
виробництва на всіх його рівнях. 

У сучасних умовах господарювання загострюється необхідність становлення нової системи 
відносин між найманими працівниками та власниками і менеджерами підприємств, яка б 
враховувала їх персональні характеристики. Комп’ютеризація та автоматизація промисловості в 
цілому і харчової, зокрема, супроводжується зменшенням в процесі виробництва частки живої 
праці. Успішне досягнення поставлених підприємством цілей можливе при умові врахування 
раціонального використання індивідуальних позитивних характеристик персоналу, зокрема: 
підвищеній відповідальності за виконання закріплених посадових функцій, готовності допомогти 
колегам по роботі, вболівання за результати роботи колективу, високій моральності, порядності та 
людяності. 

Відповідно з швидкістю руху конвеєра, а отже виконання операцій з більшою інтенсивністю 
недоцільне і непотрібне. Оскільки за таких умов використання персоналу передбачає свідоме 
та добросовісне виконання передбачених посадовими інструкціями операцій, то вирішальну 
роль у забезпеченні ефективної реалізації індивідуальних здібностей відіграє рівень розвине-
ності творчого (креативного) потенціалу працівників. Практичний досвід показав, що для більш 
ефективного використання персоналу при потоковому виробництві доцільно проводити гнучке 
маневрування – в процесі виробництва здійснювати періодичну зміну одного робочого місця 
на інше з метою забезпечення різноманітності виконуваних операцій. Досягнення підприєм-
ством конкурентних переваг на ринку можливе за умови, що працівники при виконанні постав-
лених завдань будуть повною мірою підключати професійні здібності та моральні якості, відпо-
відальне відношення до праці, добросовісність, вміння швидко реагувати на зміну ситуації та 
оперативно вирішувати виникаючі нестандартні виробничі проблеми. Перспективний розвиток 
підприємства в умовах потокового виробництва та мінливого економічного середовища буде 
значною мірою забезпечено при оцінюванні та врахуванні таких індивідуальних характеристик: 
віку працюючих і досвіду при призначенні на управлінські посади; рівня освіти працівників, що 
важливо при зміні професії, підвищенні кваліфікації; стану фізичного та психічного здоров’я 
працівників; креативні здібності персоналу тощо. Оскільки ці характеристики значною мірою 
визначають відношення до роботи персоналу, впливають на дотримання ними вимог норма-
тивних документів до якості продукції, то від цього буде залежати конкурентоспроможність 
підприємства  на ринку, його привабливість, рівень задоволення потреб споживачів. 

Заміна обладнання на підприємстві буде супроводжуватися підвищенням виробничої 
ефективності, що матиме позитивний ефект в діяльності підприємства. Однак зразу ж 
постане проблема непідготовленості персоналу підприємств до роботи на новому обладнанні. 
Запровадження цих заходів дозволить забезпечити виробництво персоналом, який володіє 
необхідним рівнем розвитку людського капіталу, має достатню кількість знань, вмінь та навичок 
для роботи на новому технологічному обладнанні.  

Висновки. Аналіз проведених досліджень дозволяє стверджувати, що на підприємствах 
немає системного аналізу як результативності, так і ефективності як підприємством в цілому, 
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так і персоналом зокрема. У зв’язку зі складною економічною ситуацією, яка склалась в регіоні, 
підприємства стикаються з рядом виробничих проблем, які негативно впливають на результа-
тивність та ефективність виробництва і управління персоналом. Для виходу з ситуації, яка скла-
лась, необхідно впроваджувати інновації на всіх рівнях виробництва.
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Аннотация. В современных постиндустриальных условиях развития экономики Украины 
перед многими предприятиями остро стоит проблема ограниченности производственных 
ресурсов – то есть, они в своей производственной деятельности вынуждены бережливо их 
использовать
Ключевые слова: результативность, эффект, эффективность, капитал, активы, оцени-
вание человеческого капитала, комплексная оценка, способности, квалификация, моти-
вация персонала

Annotation. In the modern postindustrial’nikh terms of development of economy of Ukraine before 
many enterprises the problem of narrow-mindedness of production resources appeared sharply, – 
consequently, they in the production activity are forced prudently to utillize them. 
Keywords: effectiveness, effect, efficiency, capital, assets, evaluations of human capital, complex esti-
mation, capabilities, qualification, motivation of personnel.
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ОБҐРУНТУВАННЯ СТРАТЕГІЇ РИНКОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ САДІВНИЧИХ 
ПІДПРИЄМСТВ ВІДНОСНО ПОПИТУ ТА ПРОПОЗИЦІЇ ПРОДУКЦІЇ

Проаналізовано особливості взаємодії попиту і пропозиції на плодоягідну продукцію та 
визначено величину зміни попиту і пропозиції. через поняття еластичності. Окреслено 
стратегію управління виробництвом садівничого підприємства та охарактеризовано 
сучасну концепцію інтеграції в ринок.
Ключові слова: плодоягідна продукція, ринок, попит, пропозиція, еластичність

Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв’язок із важливими науковими чи 
практичними завданнями. Ринок в сучасних умовах повинен бути орієнтований в першу чергу 
на потреби споживачів. Аналізуючи особливості взаємодії попиту і пропозиції на плодоягідну 
продукцію, необхідно знати конкретну величину зростання або зниження попиту і пропозиції. 
Для цього визначають таке поняття як еластичність. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної 
проблеми. У різний час вивченням питань попиту і пропозиції займались такі провідні вчені-
економісти як Мочерний С.В., Довбенко М.В., Федоренко В.Г., Руженський М.М. та інші, а 
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